

LA JORNADA DE AYER

Martínez Anido en La Coruña

Interesantes declaraciones políticas del Ministro de la Gobernación

Las pruebas del cable piloto. -- Recepción en la Diputación: el Ministro habla de la necesidad de sustituir al actual Gobierno y de los últimos complotos revolucionarios. -- El banquete oficial: el General recuerda su actuación en el Gobierno civil de Barcelona y rechaza la imputación de que hubiese aconsejado la comisión de crimen alguno. -- Varias visitas. -- En el Ayuntamiento: el Alcalde impone al Sr. Martínez Anido la Medalla de Oro de la ciudad. -- Esta mañana saldrá el Ministro para Santiago

LAS PRUEBAS DEL CABLE PILOTO

El ministro de la Gobernación comenzó su jornada de ayer embarcando en el "Dato" con objeto de asistir a la inauguración oficial del cable-piloto. A las nueve en punto de la mañana llegó al muelle sur de la Dársena, en donde estaba atracado el "Dato", el señor Martínez Anido, acompañado del presidente de la Diputación provincial del gobernador civil y de su ayudante. Momentos antes habían llegado las autoridades y demás personas invitadas para asistir a las pruebas definitivas del cable.

El ministro fue recibido en el portalón de babor del "Dato" con los honores correspondientes a su jerarquía. Se dispararon diecinueve cañonazos, la guardia presentó armas y el comandante de la nave lanzó los cinco "¡Viva el rey!", de ordenanza.

Una vez a bordo todos los invitados, el "Dato" desató rápidamente y emprendió la boca del puerto.

El gobernador civil y el presidente de la Diputación se quedaron en tierra.

El embarque

de la bondad y la eficacia de este novísimo procedimiento.

El "Dato" lleva dos antenas de cuadro análogas a las que se usan en muchos tipos de estaciones receptoras de radiotelefonía y que, precisamente por su vulgaridad nos obstinamos de describir. Una de estas antenas de cuadro está colocada en el plano vertical de la eslora del babor, o sea de proa a popa, y otra en el sentido de la manga, o sea de babor a estribor.

Las oscilaciones electromagnéticas recibidas por las antenas de cuadro y transformadas en situaciones sonoras, de intensidad fácilmente perceptible incluso para quienes no tenían el oído pegado al auricular, aclararon sobre los receptores telefónicos de M. Loh. De este modo el genial inventor condujo al buque sobre el cable hasta la extremidad de éste, y una vez aquí le hizo virar y lo llevó de nuevo hacia la Coruña, torciendo a veces el rumbo para evidenciar la facilidad con que se navega por desorientada que está puede colocarse materialmente sobre el cable-piloto.

Esto requiere una breve explicación científica, digna de que la ofrezcamos a la curiosidad del lector.

Como las antenas están en planos que se cortan en ángulo recto, las oscilaciones que llegan en cualquier dirección actúan sobre ellas con intensidades que dependen del ángulo que formen la dirección de las ondas con cada uno de dichos cuadros.

Fácil es comprender que al entrar el barco dentro del radio de la línea guardacosta y comenzar a percibir sus señales, puede gobernar de modo que vaya aumentando la intensidad de las correspondientes a una de las antenas y disminuyendo a la otra, hasta tomar un rumbo paralelo a la costa en el sentido en que se aproxime hacia el puerto, caso en el que la intensidad en la antena correspondiente habrá llegado a su máximo mientras se habrá ido apagando en la otra.

Seguendo en este rumbo llega a percibir las señales del cable-piloto, de menos alcance como hemos dicho, y por el mismo procedimiento, antes indicado, determinará su dirección y gobernará hacia él; una vez alcanzado y siguiendo su rumbo (cosa que puede hacer con gran precisión por las indicaciones de los teléfonos correspondientes que le permiten determinar si va exactamente por encima de él o a voluntad, un poco a babor o a estribor), entra sin dificultad en el puerto.

El avión de la Base evolucionó sobre el "Dato" haciendo experiencias igualmente satisfactorias.

Tuvimos ocasión de hablar con uno de los técnicos que asistieron a las pruebas y nos manifestó que la instalación del cable piloto era una mejora importantísima para La Coruña, pues venía a dejarla a la altura de los principales puertos del mundo—Nueva York, el Havre y algunos otros—en donde funciona desde hace tiempo con absoluto éxito.

El regreso. — Devolución de los aparatos

El regreso de las pruebas se efectuó a las doce de la mañana. Una vez el "Dato" atracado a la Dársena, se efectuó el desembarco de los invitados. El ministro fue despedido con los mismos honores que a la salida.

Desde la Dársena, se dirigió la comitiva a la caseta situada a espaldas del Hospital Militar y de la que, como es sabido, arranca el cable submarino.

La visita tenía por objeto asistir a la bendición de la maquinaria e instrumentos del cable.

En la caseta aguardaba ya el cónsul de Francia M. Roux de Villeingy.

Una vez allí el señor Loh detalló al general Martínez Anido y a los demás invitados el funcionamiento de los diversos aparatos, auxiliado en sus explicaciones por el ingeniero Podolsky.

Acto seguido, el vicario castrense procedió a bendecir los aparatos.

Por último, los asistentes fueron obsequiados con un "lunch". M. Loh brindó por España y el señor Martínez Anido lo hizo por Francia.

Fue un acto muy breve y cordial.

RECEPCION EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

A la una en punto de la tarde llegó a la Diputación el general Martínez Anido. Los soportales del Palacio estaban llenos de público, en el que figuraban comisiones de todos los Ayuntamientos y U. U. P. P. de la provincia.

El ministro pasó al salón de sesiones de la Diputación, en cuyo estrado presidencial tomó asiento entre el presidente de la Diputación, el capitán general, los gobernadores civil y militar y el alcalde.

Inmediatamente, al salón fue invadido por las comisiones municipales de toda la provincia.

Discurso del señor Tenreiro. En primer término habló el presidente de la Diputación señor Tenreiro.

Comenzó diciendo que era muy grande la emoción que embargaba su alma ante la presencia del señor Martínez Anido, porque aquí—dijo—puedo asegurar que no existe más presidente que nuestro presidente honorario.

Así este nombramiento aparece realizado por voto unánime de la provincia.

¡Viva nuestro presidente honorario! ¡Viva el Rey! ¡Viva España! ¡Viva el presidente del Consejo de ministros! Todos estos vivas fueron contestados. Cuando se hubieron calmado las aclamaciones, el señor Tenreiro rogó a todos los presentes que guardasen en el fondo del alma el recuerdo de ver un padre en el general Martínez Anido, y que tuvieron el orgullo de llamarse hijos suyos. Terminó dando un viva a Martínez Anido.

Contestación del ministro

El ministro contestó a este discurso con otro en el que comenzó diciendo que la emoción que le habían producido las frases del presidente no le impedía mostrar su satisfacción por las atenciones de que era objeto.

Hace unos días—agregó—fui nombrado presidente honorario de la Diputación de Lugo y ahora me otorga esa gracia la Diputación de esta Coruña tan querida por mí. Aunque de alcalde honorario tengo varios títulos, de presidente de Diputación sólo ostento estos dos.

Para mí es una satisfacción enorme ver aquí reunidos a los alcaldes de la provincia, a eso solumbrus no nombrados por elección, sino por nosotros mismos, con el designio de que realicen una sana labor.

Desde luego, nosotros no fuimos al poder para satisfacer egoísmos personales.

Las cargas del Poder. — ¿Quién nos sucederá?

El tiempo que llevamos gobernando, principalmente el general Primo de Rivera y yo, es una carga muy pesada. Puedo aseguráros que no hemos tomado la dirección de la nave del Estado para engrandecernos. No necesitamos ascensos, ni honores. Ni el general Primo de Rivera ni yo podíamos aspirar a ascender más títulos, quisieron darme algunos, pero me negué a aceptarlos. Es norma mia renunciar a lo que no pueda sostener.

Vosotros tenéis que ayudarnos. Cuando yo era gobernador de Barcelona tenía una honda preocupación. No era miedo ni inquietud por los conflictos sociales; era la preocupación de cómo iba a dejar el cargo, porque tenía la certeza de que si mi sucesor seguía una política distinta a la mía la anarquía se enseñorearía de Barcelona.

Hoy pasa igual. Hace cinco años que gobernamos y es preciso acabar, porque España puede cansarse de nosotros. Hasta los hijos se cansan de sus padres cuando están sometidos a una tutela muy prolongada. Como signamos así, el país se cansará de nosotros y es preciso que os preocupéis de quien ha de sucedernos. Los que vengan después de nosotros, han de ser una gente fuerte, perteneciente a un partido nacional, no político. Por consecuencia, si la U. P. no se hace fuerte, esto se derrumba. Por esto es por lo que han de pensar los que aman la patria: formar un partido fuerte y elegir el Gobierno que ha de sucedernos. De lo contrario, estaremos peor que antes, porque entonces había al menos partidos, buenos o malos, pero partidos, al fin y al cabo organizados.

Esta preocupación nuestra de ahora es igual a la que yo tuve en Barcelona. ¿Quién nos sucederá?

El peligro comunista y el último complot

Si no procedéis como os aconsejo, no digo que vuelvan los antiguos políticos, pero quizá veigan otros peores. Antes había el sindicalismo, que era la anarquía. Hoy tenemos un mal universal: el comunismo. Todos esos complotos abortados son trabajos del comunismo. Si os dicen que son inventados por la policía española, podéis asegurar que eso es mentira.

De este último complot, fracasado hace unos días, tuvimos noticias por nuestro embajador en Francia, aunque la policía hacía tres meses que estaba sobre aviso. El complot estaba preparado para Septiembre, pero había decidido anticiparlo para que coincidiese con la inauguración del ferrocarril del Canfranc. El peligro hay que temerlo de fuera, porque los comunistas saben que el día que puedan dominar a Italia o España, son dueños de todas las naciones ratinas.

La cuestión de Africa.

Respecto a la cuestión de Africa, todo lo que se diga de nuestro presidente, es poco. Comprendió que yendo a Alhucemas se acabaría con la guerra, con lo que veíamos todos. Esto es digno de la grandeza de las madres que ya no tienen que arrepentirse de traer un hijo al mundo para que a los veinte años se lo maten en Africa.

Las autoridades coruñesas.

Del presidente de vuestra Diputación nada quiero decir por no ruborizarlo. Pues es hombre tan modesto como sencillo. Es quizá el presidente de Diputación que más me gusta. Es sencillo y honrado y trabaja por la provincia de un modo efectivo. Todos le queremos mucho. Soy su hermano en el mando honorario de la provincia, pues si lo fuera efectivo, no lo haría tan bien como él.

La higiene pública.

En muchos municipios rurales, la higiene está bastante abandonada, y eso que algo mejoró desde mi anterior viaje, pero he incluido a los inspectores de Sanidad para que corrian y denuncien todas las deficiencias higiénicas para, en su caso, destituir al alcalde responsable. No hay disculpa para estas negligencias, pues la

Sanidad da a los alcaldes toda clase de facilidades.

Tendréis que llevar buenas aguas a los pueblos y dotarlos del necesario servicio de alcantarillas. A este propósito recuerdo que en cierto pueblo cuyo nombre no viene al caso, costé una fuente. Pues bien; a poco me enteré de que allí iba a beber todo el ganado de los contornos.

En cuestión de sanidad soy extremadamente celoso. Durante nuestro período de Gobierno se han empleados más de trescientos millones en traídas de aguas. Y lo que no se hace por no aprovechar este régimen, no se hará nunca.

Además tenéis un gobernador extraordinario, es el mejor que he encontrado por esas tierras. Siempre os quejáis de si tenéis buen o mal gobernador. Hoy no podéis quejaros. Si resulta malo, es porque lo habéis malo vosotros.

Hará mucho bien a la provincia. Es del Norte, de un país parecido al vuestro, al que va colónd bien; estoy seguro de que dentro de cuatro o cinco meses será un gallego más.

Yo sé que entre él, el presidente de la Diputación y el capitán general—pues aquí también tenéis el mejor capitán general de España—, hay una gran unión. Por eso espero que ahora no habrá cuestiones sobre si me saludó o no me saludó y otros fútiles miquis nor al estilo.

Os agradezco como si me hubierais dado, el banquete con que pensabais agasajarme. No lo he aceptado, según ya dije antes, porque creo que los banquetes producen más disgustos que satisfacciones. Sólo acepté uno en los cinco años que me llevo en el Gobierno; el que me ofrecieron los obreros barceloneses en noviembre de 85.000 compañeros suyos. Me precito de tener a mi órdenes más de doscientos mil hombres. Llamémosles por su nombre: Sindicato Libre, porque yo no me avergüenzo de decir que soy jefe suyo y que ellos fueron quienes acabaron con aquellos canallas que desagraban a Barcelona.

Dejémoslos un recuerdo al Monarca y ahora, como en Lugo, pondré un telegrama al presidente, comunicándole el honor que acabáis de concederme y diciéndole que aquí tiene una provincia a sus órdenes.

No quiero terminar sin dar las gracias a la Diputación por ese magnífico retrato con que también habéis querido honrarme. (Se refiere al retrato obra de Solomayor que figura en el salón de sesiones del Palacio Provincial).

El Sr. Martínez Anido fué ovacionado y vitoreado.

Inmediatamente, las representaciones de los Ayuntamientos de la provincia desfilan ante el ministro, que escuchó a todos los alcaldes la mano.

A continuación, el vicepresidente del Gobierno recibió a varias comisiones que le habían solicitado audiencia.

UNA AUDIENCIA

En representación de la Real Academia Gallega acudió su presidente D. Eladio Rodríguez González, para dar gracias por la continuación de la subvención otorgada a Murguía y que ahora disfrutan las hijas del finado.

Una comisión de la Federación Local Obrera solicitó del ministro la libertad de un compañero detenido, según parece, por suponerse complicado en el último complot.

El Sr. Martínez Anido les prometió gestionar con el director de Seguridad la libertad del detenido.

Una comisión de la "Unión Tabacalera" le entregó el siguiente memorial:

"Aprovechando su visita a esta población, el personal obrero de ambos sexos de la fábrica de tabacos y en su nombre la presidencia y la secretaría de la sociedad "Unión Tabacalera" tiene el honor de acudir a V. S. solicitando interese de sus compañeros de Gobierno la concesión del salario mínimo para las obreras y obreros de las fábricas de tabacos.

Al ministro de Hacienda hemos expuesto este mismo deseo en distintas ocasiones. Al representante del Estado en la Tabacalera hicimos lo propio.

Al excelentísimo señor presidente del Gobierno también elevó un informe sobre la actual organización del trabajo y pidiendo la implantación del sistema de salarios mínimos.

Por otra parte, con motivo de varios viajes a Cádiz del general Primo de Rivera, en uno de éstos ha prometido a nuestras compañeras de allí el realizar en aquella fábrica el ensayo del salario mínimo, ensayo en el cual los obreros desearían probar sus buenos propósitos.

Después de todo lo dicho encarecemos de V. E. se haga cargo de nuestras ansias de la inteligencia de que sabemos agradecer la promulgación de tan importante reforma en nuestra retribución, reforma que ha de contribuir grandemente a perfeccionar las labores de la península actual, bastante demeritadas a causa del sistema de salarios un tanto condicionado y bastante arbitrario.

Después le visitaron las distinguidas señoras de Linarés Rivas y Baquero, en nombre de la Liga Antituberculosa, con objeto de solicitar una subvención para el Sanatorio de Cesuras.

Los delegados de la Mútua Mercantil le expresaron la satisfacción con que le veían en La Coruña.

quienes le hablaron de sus deseos de que se resolviera favorablemente las solicitudes que han presentado para la vuelta a la escala activa del Ejército.

Finalmente, una comisión de obreros de la fábrica de cerillas le habló de la angustiosa situación que les plantea la reciente reducción de la jornada de trabajo.

A todos atendió amablemente el ministro, prometiendo interesarse por sus peticiones.

A las dos se dió por terminada la audiencia y el ministro y las restantes autoridades salieron para el Atlántico Hotel.

EL ALMUERZO OFICIAL.

A las dos de la tarde se sirvió en la terraza del "Atlántico Hotel", adornada en la misma forma que en la comida de anteanoche, el almuerzo ofrecido por la Diputación provincial al ministro.

El centro de la mesa, mirando al mar, lo ocupaba el general Martínez Anido, a la izquierda el señor Tenreiro, el comandante civil señor Muñoz Garde, el comandante de Mañila señor Vázquez Penamay, el fiscal de S. M. señor Alonso, el ingeniero jefe de Obras públicas señor Díaz Varela, el diputado provincial señor Díaz Varela, el diputado de Santiago señor Barrío de la Mazá, el ayudante del ministro señor Martínez Valero, el diputado provincial señor Pedroreira Judel, el ingeniero M. Loh, el tam, bién ingeniero don Antonio Gáscue y el secretario de la Diputación don Marcelino Dafonte.

A la izquierda, el presidente de la Diputación señor Tenreiro, el gobernador militar señor Pérez Herrera, el canónigo señor Piñeiro en representación del cabildo colegial, el presidente de la Cámara de Comercio señor Fernández Comde, el comandante del cañonero "Dato", el diputado provincial señor Fernández Baldrich, hijo del ministro, y el diputado provincial don Higinio López Torres.

La otra presidencia la ocupaba el capitán general señor Sánchez Ocaña que tenía a su derecha al alcalde señor Casares Bescansa, al vicepresidente de la Diputación provincial señor Aramburu, al delegado de Hacienda señor Lois, al fiscal accidental señor Pardo de Andrade, al conde de Moraleda, al alcalde de Ferrol Sr. Utero, al director de la Constructora Naval señor Suances, al diputado provincial don Manuel García Rey y al ayudante del gobernador militar comandante de caballería señor Martín.

A la izquierda se sentaban el presidente de la Audiencia territorial señor Catalá, el arcipreste de Faro señor Leiceaga, el general don Ambrosio Estévez, el coronel de la guardia civil señor Aranguren, el presidente de la U. P. señor Fraga, el conde de Canga Argüelles, los diputados provinciales señores Villardefranes y Valcárcel y el ayudante del capitán general señor Aramburu.

El menú

Se sirvió un espléndido menú, consistentemente en consommé a la taza, Mosaico de entremeses, Huevos moles princesa, Salmón del Eume-Norvegia, Delicias de cordero Orsay-Monfanel, Ensalada Rucola-Bomba Atlántico-Tutti frutti, Ponche regio, frutas, café, habanos y vinos y licores Sauternes, Pompadour, Medoc, Apostoles, Carlos I, Napoleón, Gointrean, Benedictine, Grand Marnier y Champán Piper.

Aménizó el almuerzo la orquesta del "Atlántico" dirigida por el señor Morales, que ejecutó el siguiente programa gallego:

"Amor enxebre, pasodoble, Brage; "Leria-leria", Brage; "Negra", sombra", Montes; "Follas novas", rapsodia, Brage; "Alborada", Veiga; "Tangaraños", Chané; y "Marcha", Montes.

Al entrar el ministro en la terraza la orquesta le saludó con la Marcha Real.

Llegado el momento de los brindis se levantó el presidente de la Diputación señor Tenreiro e hizo el ofrecimiento del almuerzo al ministro en nombre de aquella Corporación.

Dijo que éste por el respeto que a todos inspira merece algo íntimo y que por eso no le llamará más que don Severiano.

Recordó que en sus frecuentes viajes a Madrid el señor Martínez Anido le acogió siempre como la representación de La Coruña y que en la última visita que le hizo, al hablarle de esta visita a Galicia, le dijo que no aceptaría banquetes populares. Su propósito fué respetar sus deseos; pero fué tal el estímulo de peticiones e indicaciones que recibió para que organizase un homenaje de tal carácter, que se entregó en brazos de todos.

Pidió perdón al ministro por haber querido quebrantar sus propósitos en el afán de satisfacer los anhelos de todas las representaciones de la provincia.

Y que esto es así lo demuestra el hecho, de haber venido a saludar al general Martínez Anido todos los alcaldes y de haber venido voluntariamente, pues a todos ellos se les había comunicado oportunamente el banquete no se celebraría.

Esto es un motivo de satisfacción para todos, como lo es el que el señor Martínez Anido haya prolongado su estancia en la capital de la provincia, de esta provincia que es la suya.

Dijo luego que va en el general un precursor que dijo a España el camino que debía seguir y el tiempo demostró que no estaba equivocado.

El acto del general Primo de Rivera del 13 de Septiembre es un acto—dijo—que no quiero comentar.

En los actos del general Martínez Anido veo algo distinto y en los dos generales veo a dos ingenieros que, unidos, un día

impusieron a las máquinas de sus talleres el movimiento que hizo que sus telares saliesen solo dos calores: los de la Patria. La mercancía es de las que no se rinden porque se llevan en el corazón.

A ellos se debe el que hoy se sepa sentir a la patria, sentimiento que había desaparecido. La patria es algo que nace con la ilusión de ser eterno y que lo es. Sus males, no estaban en la corteza sino en el corazón de los españoles. Y cuando encontraron un hombre como el general Martínez Anido, que es verdadera justicia con amor, abnegación y sacrificio, que tiene en su mano todos los destinos de España, esos males fueron remedios, restableciendo la tranquilidad y dedicando luego a los pobres, a mejorar la beneficencia, atendiendo a la sanidad de los pueblos, a los hospitales, a las leproserías, como la que ahora va a establecerse en Galicia. Es un optimista.

Primo de Rivera y Martínez Anido, andaluz, elcano y gallego el otro, de regiones bien apartadas por cierto, pero tan afines, sin embargo, dijeron a España lo que era. Sus ruinas son grandes pero sus cimientos están firmes y ponfiora el ánimo, ver cómo sobre ellos, se edifican las torres, cada vez más altas. Y es que como el hombre trata de remontarse hasta el infinito, estas dos figuras quieren poner a la altura de las estrellas, para que esté flameando siempre, la bandera de la Patria. Dígalo sino su labor en Africa y en todas partes.

En mis viajes por España cuando oí hablar con elogio de Martínez Anido he sentido, con la natural satisfacción, el deseo de decir: ese es nuestro; es un gallego.

Para nosotros es el primer varón de la provincia. El lo pone todo, nosotros no ponemos más que el alma.

Dedicó un recuerdo al Rey y al presidente del Consejo de ministros a quien propuso que se dirigiese un telegrama expresándole la satisfacción que todos sentían en aquellos momentos en que la presencia del ministro de la Gobernación les hacía felices.

Y dirigiéndose al Sr. Martínez Anido manifestó que sería ridículo que le dijese que estaba en su casa. Podéis hacer—añadió—por todas las provincias cuanto necesiten para su mejoramiento, como lo hacéis por la nuestra, que aquí no se discute nada de cuanto manda el Poder.

Terminó dando vivas a España, al Rey, al general Primo de Rivera y al general Martínez Anido.

Discurso del ministro.

El Sr. Martínez Anido, se levantó seguidamente y después de agradecer los elogios y atenciones, que creía innecesarios, del Sr. Tenreiro, dijo que él en sus actos no hizo más que cumplir con su deber y que no da importancia a nada que sea exterior a la vida, porque esto es obligación de todo militar; pero si a lo que se refiere con el honor y que creía que el puso el suyo al servicio de una misión que se le había encomendado, como lo habían los demás.

Estábamos en peligro—añadió—refiriéndose a la situación de Barcelona cuando se encargó de aquel Gobierno civil; era honor defender la vida de los ciudadanos y cumplir con mi deber.

Habían pasado por allí en menos de un año siete gobernadores y luego se me mandó ir a mí con órdenes muy concretas y con sólo alejar al malo del bueno en dos meses se consiguió la tranquilidad de la provincia.

Es una fantasía cuanto se diga de que he cometido crímenes, sacrificado vidas, etcétera. Allí ni la policía, ni la guardia civil ni nadie ha realizado actos de esa naturaleza. Voy con la cabeza muy alta y puedo afirmar que ni la guardia civil ni la policía nadie me pueden culpar de lo hecho ni decir nada que me haya recibido órdenes más en tal sentido.

No tuve encomiendas. Lo que hice fué dar una inversión de valores a los que no lo tenían para que no se dejase matar e hiciesen lo mismo que hacían, con ellos y tuve a mi lado a miles de obreros.

Taño es así que voy a Barcelona y los primeros que me saludan son los ferroviarios; visito las fábricas y los obreros de ellas me aplauden y en todas partes veo demostraciones de afecto.

Más de 300.000 trabajadores de España forman el sindicato libre y no me avergüenzo de haberlo patrocinado. Hombreros honrados lo constituyen que saben hacer frente a sus enemigos.

Después dijo que aunque presidente de honor de la Diputación de La Coruña, a todas las provincias trata por igual y las anima a hacer que la vida de los pueblos se engrandezca.

Eligió las Diputaciones y los Ayuntamientos por nosotros—siguió diciendo—tienen que servir mejor. Cuando eran nombrados por elección, como ésta hoy estaba dinero, tenían el derecho de resarcirse de cualquier manera, con honores o resarcimientos de lo gastado. Pero hoy tienen la obligación de cumplir bien y los Ayuntamientos la de velar por los intereses que administran más que nunca, cuidar de la sanidad y de la higiene, sin las cuales no hay hombres, y dotar de agua y alcantarillado a los pueblos, que en todo esto estaban bastante atrasados. Hoy, afortunadamente, se adelantó mucho en este aspecto. En el abastecimiento de aguas van gastados algunos millones. En cinco años el actual régimen hizo un cambio radical en los pueblos de España.

La provincia de La Coruña y el Ayuntamiento de la capital se esfuerzan en

El presidente de la Diputación y el alcalde...
Se dirige luego a los extranjeros que asis-
ten al acto y dice que se congratula de
ello porque así podrán apreciar el afecto
del pueblo a sus gobernantes y destruir
el mal concepto que fuera de España se
van a otros países a difamarlos. Estos ex-
tranjeros—añade—serán los portadores
de lo que aquí pasa.

Habla del afecto que siente por el país
gallego y la satisfacción que le producen
cuantos entes están representados en el
acto y aconseja a las autoridades la
mayor armonía y que sean blandas y se
hagan querer y respetar, pues con el te-
mor no se consigue nada.

Manifestó su conformidad con el pro-
puesto por el presidente de la Diputación
en cuanto a dirigir un telegrama al jefe
del Gobierno haciéndole ver el buen rato
que está pasando.

Y terminó con vivas al Rey, a España,
al presidente del Consejo de ministros y a
La Coruña.

Una gran ovación acogió las palabras
del general Martínez Anido.

Un telegrama del conde
de Montseny.

El presidente de la Diputación provin-
cial de La Coruña recibió del de la de
Barcelona el siguiente despacho:

Con honda pena he debido desistir,
como le dije, de mi proyectado viaje, por
imposibilidad de acoplar su fecha con los
compromisos aquí adquiridos. Lamen-
tando muy vivamente no hallarme hoy
entre ustedes para demostrar una vez
más mi afecto y mi adhesión a nuestro
presidente honorario, ruego a V. que sea
cercor de interpretar de mis sentimientos
dándole en mi nombre un fuerte
abrazo y manifestando a los compañeros de
Diputación con de veras siento no haber
podido aprovechar los actos de hoy para
unirme a ellos en cordial fraternidad de-
mostrativa de nuestros comunes ideales.

A todos un abrazo y la expresión de mi
carfio y de mi gratitud.—El conde de
Montseny.

EN EL SANATORIO DE OZA

A las cuatro de la tarde salió el general
Martínez Anido del "Atlantic Hotel" para
efectuar las visitas anunciadas.

el hermoso chalet propiedad del presiden-
te de la Asociación Patronal señor Rues-
tes, donde lo saludaron los señores Cor-
nide y Berea en nombre de la Sociedad
Coruñesa de Urbanización.

El señor Martínez y sus acompañantes
fueron obsequiados con pastas y "cap," y
después de un breve rato de deseano
ocuparon nuevamente los automóviles el
señor Martínez Anido y sus acompañantes
y se dirigieron a visitar

EN EL DISPENSARIO DE SAN JUAN DE
DIOS

Una visita y un "lunch".

A las seis y media llegó al Dispensario
de San Juan de Dios, situado en la calle
del Corralón, el Sr. Martínez Anido, acom-
pañado de su séquito y del gobernador
civil, el alcalde, el presidente de la Di-
putación, el de la U. P. y otras personas.

En el Dispensario aguardaban al vice-
presidente del Gobierno el director del
establecimiento D. José López Martínez,
el presidente de la Comisión permanente
del mismo, Sr. Brañas (D. Gonzalo), el
presidente del Colegio Farmacéutico, se-
ñor López Abente, el inspector provincial
de Sanidad Sr. Fernández Cid, el inspec-
tor municipal de Sanidad Sr. Barbeito (don
Manuel), el comandante médico Sr. Mazon,
el director del Sanatorio de Oza, Sr. Fer-
nández (D. Rafael), el director, subdirec-
tor y secretario de Sanidad Exterior, se-
ñores Souto Beavis, Beato y Daltz, res-
pectivamente, el ingeniero Sr. Solórzano,
el delegado regio de Pomento, Sr. Astón-
solo Linares Rivas, el subinspector regio-
nal de Tránsito, Sr. Cadarso (D. Guillerm-
o), el químico del Instituto de Higiene
Sr. Mendietta, el epidemiólogo del mis-
mo Instituto D. José Manuel Pérez, el arqui-
tecto municipal Sr. Mariño, los doctores
Sres. Durán, Pérez Álvarez y otros, el Sr.
Taboada, oficial administrativo de la
Comisión Permanente del Dispensario y
otros señores.

Bendijo el nuevo local el arcipreste de
Faro Sr. Leiceaga.

El Sr. López Martínez, con su amabili-
dad acostumbrada, acompañó al ministro
por todas las dependencias del edificio,
distribuidas admirablemente en los tres
pisos de que consta el Dispensario.

El Sr. López Martínez le explicó al vi-
cespresidente del Gobierno la distribu-
ción de los días de consulta y curas, y el
ministro elogió la instalación y por ello
felicitó al director y a los demás señores
que forman la Comisión permanente.

En el segundo piso del Dispensario don-
de está el salón de conferencias, fueron
obsequiados los invitados con un "lunch".

época de regeneración, que desgraciada-
mente no hemos sabido aprovechar por
culpa de nuestros políticos que seguían
una política de ambiciones que causaban
la ruina de España, hasta que un puñado
de valientes hicieron un movimiento gran-
de que se conmueve toda la nación, sin
verter una sola gota de sangre y que
arrastran a todas las personas de orden y
que tienen amor a su patria.

Al frente de este movimiento uno de los
que figuraban era el general Martínez Anido
que había sido una tabla de salvación en
el movimiento terrorista de Barcelona.

Con este Gobierno empieza una era nue-
va de regeneración de toda España y muy
principalmente de Galicia correspondién-
dole a la Coruña una parte muy principal
porque estaba muy olvidada y así
tenemos un ferrocarril a Santiago, obra
tan deseada ya por nuestros abuelos, abra-
go de las cárceles, Casa de Correos, el-
éctrica, y múltiples mejoras, hasta la re-
ciente concesión del puerto pesquero,
mejora muy importante para la vida de
esta población.

La Coruña, pueblo de vuestra juventud,
agraciada a todos vuestros trabajos y
sacrificios que os habéis impuesto, os ha
nombrado, como habéis oído, hijo adop-
tivo y predilecto, concediéndole la meda-
lla de la Ciudad, en la que a mí me toca
el alto honor de interponerla.

Al terminar la lectura, el señor Casar-
es impuso al ministro la medalla, mien-
tras el público aplaudía y vitoreaba.

Contestación del ministro

Había inmediatamente el señor Martí-
nez Anido diciendo:

Señor alcalde: Puesto que en este acto
abunda tanto casi el elemento militar co-
mo el civil haré presente que si es grato
recibir una recompensa en el campo de
batalla no menos halaga recibir las re-
compensas que nos otorga el pueblo, ya
que en el primer caso no hacemos sino
cumplir con nuestro deber.

Fui a desempeñar el Gobierno civil de
Barcelona, no por mi gusto sino por de-
ber, ya que, por lo visto, no se encontraba
persona capaz de sacrificar su vida. Com-
prendí que era aquel un momento de sa-
crificio y que sino salvaba yo la situación
no habría quien la salvara.

Quiénes creen que hice allí grandes co-
sas para coñtillar a los obreros, se equi-
vocan. Encarcelé a la policía, di atribuciones
a la guardia civil y puse a los obreros en
condiciones de defenderse de los atenta-
dos de que los hacían objeto. Esto fué
todo y en pocos de esos meses tuve la sa-
tisfacción de dominar aquello y de que
allí comenzase la tranquilidad, pero al
marcharme volvió el caos; hasta que el
centener y pico de asesinatos registrados
impunemente nos llevaron al 13 de Sep-
tiembre. Si aquello continuase más tie-
mpo hubiéramos ido a la anarquía.

Teatro Linares Rivas

HOY, MIERCOLES

Mademoiselle Modiste

Un viaje en dirigible so-
bre la Costa Azul

La visita a Santiago

Las corridas de toros

Viajeros distinguidos

Dos submarinos a La Coruña

Vicente Pajorrón
ODONTÓLOGO

El incendio de ayer

BODAS DE PLATA

OLÍNICA ESPECIAL
PARA ENFERMOS DE LA VISTA

Antonio Benavente Martín

UN BANQUETE

VISITAS Y AGASAJOS

EN EL BURGO

VARIOS FESTEJOS

Dr. Sal Lence

EN EL BURGO

El tiro al pichón artificial

M. CORREDOIRA
MÉDICO

DE BETANZOS

NOTAS DE SPORT

UNA BODA

OTRAS NOTICIAS

Crónica local

LEYA DAINOW
DENTISTA

Dr. Barcia Goyanes

ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES

Doctor M. Sánchez Mosquera

Al de La Coruña se le concede un crédito de ocho millones

Los créditos que se fijan para la realización del plan de puertos pesqueros son los siguientes:

- Bilbao, 4.400.000 pesetas.
- Santander, 4.400.000 idem.
- Gijón, 2.000.000 idem.
- Vigo, 1.000.000 idem.
- Vigo, aparte de los 11.837.717 pesetas que se le habían concedido para ampliación de la dársena del Berbes, se le asigna un crédito suplementario de 1.750.000.
- La Coruña, 8.000.000 de pesetas.
- Huelva, 6.200.000 idem.
- Cádiz, 1.550.000 idem.
- Santander de Barrameda, 600.000 idem.
- Puerto de Santa María, 500.000 idem.
- Málaga, 580.000 idem.
- Almería, 2.400.000 idem.
- Alicante, 3.200.000 idem.

Los puertos que quedan afectos a las Juntas de Obras son los siguientes:

—Pontevedra, a Castellón; Villajoyosa y Sanja de Póla a Alicante; Mazarrón y Garcha, a Cartagena; Chipiona, a Sevilla; Huelva, Cádiz y Luarca, a Gijón; Cudillero, San Pedro de Luarca y Vega a San Esteban; Carriño, Cedeira y Muzardos, a Ferrol; Redes, Miño, Sada y Fontán, a La Coruña; y Bouzas y Candío a Vigo.

OTRAS DISPOSICIONES

La "Gaceta" publica también las siguientes disposiciones:

Disponiendo que en los Gobiernos civiles se abra una información en el plazo de 30 días para recabar de los gremios y asociaciones de pescadores y otros interesados, entre ellos, San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, La Coruña y Pontevedra que mencionen su conformidad para la implantación del impuesto de centimo y medio sobre el valor del kilogramo de pescado subastado en los puertos.

Disponiendo que los puertos de Pasajes, Bilbao, Santander, Gijón y Avilés, queden afectos a las Juntas de Obras de Puertos de la zona cantábrica y que los de la Coruña y Vigo lo sean a los de la zona gallega.

QUENTECILLOS DE MI TIERRA

LOS HUEVOS DUROS

José María Sánchez, conocido por Pepillo el Largo, dada su estatura, que como decían en su pueblo, era de aquellas que permiten coger brevas sin escaleras, había nacido en Alpendeire y era de lo más cerrado de molera que Dios echó al mundo.

A fuerza de azotazos y de llevarlo de a mano su propio padre, asistió a la escuela algunos meses, pero el maestro se convenció de que ni explicaciones, ni castigos, ni bondades, ni rigores, habían de obtener fruto de aquella inteligencia casi nula y acabó por mandarlo a su casa, lo que resultó muy agradable a discípulo y contrario bastante a los que le decían el señor.

Subiendo a los árboles para coger nueces, saltando vallados, apedreando fachadas, hurlándose del ojo tuerto y de las piernas torcidas del alguacil, acorralando perros y siendo modelo de toda clase de diabluras pasó su infancia, hasta que una mañana su padre le entregó un azadón y se lo llevó a remover tierra en el haz del médico, ganando un pequeño jornal.

En honor de la verdad el resultado más trabajador, pues era fuerte como un roble y no se cansaba nunca, dando ejemplo a sus compañeros.

Pero llegó la hora de ir a prestar servicios a la patria y como no tenía alegación se vio precisado a ingresar en caja, pues tenía ganas de ver tierras y demostrar que era un valiente capaz de combatir con el más elogiado.

Por su estatura fue elegido para la escuadra de gastadores y se le destinó al regimiento de Castilla, que estaba de operaciones en los campos de Africa.

Trabaja costó que aprendiera el ejercicio, pues ni sabía cual era la derecha ni la izquierda, ni entienda las voces de mando, ni llegaba a perfeccionarse en el manejo del fusil.

Mas cuando llegaba la hora de batirse, Pepillo no sentía el más pequeño temor, era el primero en avanzar y los oficiales estaban contentos de su comportamiento. Por dos veces lo hirieron al auxiliar un convoy, pero afortunadamente las heridas curaron pronto y bien.

Estando el regimiento haciendo vida de campaña, enfermó el asistente que tenía el teniente Robledal y fue preciso traerlo a la plaza, pues el médico creyó grave la dolencia.

Robledal tuvo que escoger asistente provisional y designó a Pepillo, que le era simpático desde que le vio luchar contra los rifeños. Mas pronto se convenció que si de Alpendeire no servía para el caso, ¡Vaya unas comidas que le hacía! Acabó por acudir a la cantina, aunque le saliese bastante más caro.

Tenia el teniente la costumbre de tomar todas las tardes un par de huevos duros y como el preparador era fácil, confió esta misión a su asistente después de decirle una y otra vez como se haría.

El primer día resultaron tan claros como cuando los puso la gallina. Hubo prieta amonestación sin éxito y en los dos días siguientes no servía para el caso. ¡Vaya unas comidas que le hacía! Acabó por acudir a la cantina, aunque le saliese bastante más caro.

Tenia el teniente la costumbre de tomar todas las tardes un par de huevos duros y como el preparador era fácil, confió esta misión a su asistente después de decirle una y otra vez como se haría.

El primer día resultaron tan claros como cuando los puso la gallina. Hubo prieta amonestación sin éxito y en los dos días siguientes no servía para el caso. ¡Vaya unas comidas que le hacía! Acabó por acudir a la cantina, aunque le saliese bastante más caro.

—Vaya si lo estánt!

—Entonces...

—Es que por temor al arresto quiso probar si estaban duros de verdad... y pa convencerme los tiré contra el suelo con toda mi fuerza.

—Animal!

—Y la verdad que no he podido aprovechar ni los pedazos.

EDIFICIO QUE DESAPARECE

EL AYUNTAMIENTO VIEJO

Anteayer empezaron las obras de demolición del edificio del viejo Ayuntamiento.

Una brigada de obreros comenzó a sacar vigas y tablas del interior del segundo piso, y un trozo del tejado está ya levantado por la parte que da a la cuesta de San Agustín.

PUBLICACIONES

LAS FINANZAS Y EL AUTOMOVIL EN ESPAÑA.—He aquí los principales artículos del último número de esta interesante revista: "Hacia la modernización de los métodos de producción.—Emisión de valores en el primer semestre de 1928.—La regularización del cambio internacional.—Emisión de obligaciones de la "Sociedad Madrid-Paris".—Influencia financiera de los Estados Unidos en Hispanoamérica.—El Congreso Internacional Jurídico de Aviación.—Los grandes constructores: Harry A. Miller.—El automovilista práctico: Los cigüeñales.—Novedades.—Los resortes del caucho y además extensas informaciones bancarias, de mercados, Bolsas, etcétera, etc.

EL ANUARIO INDUSTRIAL DE LA CÁMARA DE LA INDUSTRIA MADRILEÑA.—La Cámara Oficial de la Industria de Madrid, de la que es secretario general nuestro distinguido amigo y paisano don Francisco Carvajal y Martín, acaba de publicar la Memoria de actuación y el Anuario industrial correspondiente al ejercicio 1926-27.

Se trata de una obra muy interesante para cuantos desean conocer el desarrollo de la industria en la provincia de Madrid y revela la intensa labor realizada por la Cámara con intervención en los más vitales asuntos de la vida industrial ha sido de una considerable eficacia.

La defensa de los importantísimos intereses que le están encomendados, fué uno de los asuntos en que más destacó la actividad de la Cámara.

Finalmente, las estadísticas contenidas en el anuario reflejan exactamente la importancia del tráfico industrial y comercial en Madrid.

Crónica del Ferrol

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Julio 24.

LOS DESTROYERS

Tienen orden de reír su viaje en Ferrol, después de visitar tres puertos ingleses y otros tres franceses. Los destroyers "Lazaga", "Alsedo" y "Velasco".

MINA SUBMARINA

Mañana quedará fondeada a la entrada del puerto dos grupos de mina para la experimentación que viene efectuando la estación torpedista.

Para evitar cualquier accidente marítimo, en el castillo de San Carlos se establecerá una guardia que de día con bandera y de noche con farol rojo, indicará peligro.

MONTES INCENDIADOS

En los montes de Ancos, de Jubia, se declaró un formidable incendio, siendo imponente el resplandor que anoche se advertía desde esta ciudad.

Los campesinos que acudieron a extinguirlo lograron aislarlo evitando que se propagase a los cercanos caseríos.

LOS SUBMARINOS

Entraron en el dique del Arsenal militar para hacer algunas reparaciones, los submarinos "Isac Peral" y "B-1".

EL ALMIRANTE CORNEJO

Accediendo a ruegos del alcaide, el ministro de Marina vendrá a pasar unas horas a Ferrol, si hace su anunciada visita a la Coruña.

Noticias de los pueblos

DESDE FRIOL (LUGO)

El día 16 del actual, quedó constituido nuestro Municipio en la forma siguiente: Don Segismundo Grande Varela, Alcalde; don Vicente Roca Varela, primer teniente; don Jesús Pena Penela, 2.º; don Antonio Carballot Souto, 3.º, y don Vicente Zas Fraga, don Vicente Shante, don Jesús Castañeira, don José Cobas Rodríguez, don Juan López Folgar, don Gumersindo Roca, don Angel Montecelos, don Antonio Roca, don Jesús Peña, don Manuel Peña, don Bartolomé Montecelos, concejales.

Gesaron, por consiguiente, los señores don José Casanova Cobas, hantiero, alcalde; don Angel Corredora Varela, industrial, primer teniente; don José Castañeira, propietario, segundo teniente, y don Angel Prado González, propietario, tercer teniente; don Jacinto Fraiz propietario, don Juan Castro Vhela, don Angel Montecelos Soano, don Pedro Lodeiro Montero, don Manuel Peña García, don Jesús Abeledo Peña, don Pedro Ares y Ares, don Cayetano Roca Abad, don Bartolomé Montecelos, don Segundo Benigno García, profesor de primera enseñanza, don Pedro Gil Loures, propietario, y don Gumersindo Roca, concejales.

Tanto el alcalde, como la mayoría de los señores salientes, pertenecían a la Corporación municipal desde el advento de su etapa; realizaron una buena gestión administrativa, dotando al Municipio de una casa-Ayuntamiento capaz para alojar todas las oficinas municipales, las del Juzgado, cárcel, escuelas de niñas y niños, con vivienda para los profesores y se-

Una obra económica de cien mil pesetas, sin gravar los presupuestos; amen de otras de no menos utilidad pública como fuentes etcétera.

En su labor, fueron constantemente asistidos, por todos los ciudadanos conscientes, por los párrocos de las 25 parroquias del término municipal.

El CORRESPONSAL.

GALICIA

MONFORTE

Antonio López Mozas, de la Vid y Tomás Rodríguez Alvarez, de Piñeira, sostuvieron una discusión, iniciada en momentos en que jugaban una partida en el café del Tropezón. Ambos son obreros de la estación del ferrocarril y en la disputa se acometieron resultando el primero herido con dos puñaladas en el vientro. Reconocido por el médico señor Fontecha, se dispuso su ingreso en el Hospital, dada la gravedad de su estado.

Se dice que su agresor también se había herido de dos puñaladas, pero no pudo comprobarse, por haber desaparecido.

VILLAGARCIA

En la casa que don Víctor Seijas poseía en Bóveda de Trabanca y en la que un italiano de nombre desconocido tenía establecida una tienda de bebidas, se declaró un incendio que redujo a cenizas, apesar de los esfuerzos del vecindario.

No hubo desgracias personales. La propiedad estaba debidamente asegurada.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 26.—Sala de vacaciones.—La Coruña: contra Alejandro Instu Seijas y otro por robo. Letrados Juega y Durán Uppel.

Sección Religiosa

SANTIAGO EL MAYOR APOSTOL

Era hijo de Zebedeo y de María Salomé, hermano del Apostol y Evangelista S. Juan, primo del Señor. Fué llamado por el mismo Jesús para que le siguiera, mientras comenaba las redes en la ribera del lago de Genesareth y fué testigo de la Transfiguración sobre el Tabor. Se cree que después de la venida del Espíritu Santo, penetró en la India y desde allí volvió a evangelizar a España. Hacia el año 44 volvió a Jerusalén y allí por orden del rey Agrippa fué encadenado a padecer la pena capital. Fué el primero de los Apóstoles que coronó el Apostolado con su sangre.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Ninguno.

Funciones: Manuel Arias Lario, 70 años (cáncer del hígado); y Manuel Busto López, 50 años (tuberculosis pulmonar).

Matrimonios: José María Valeiro Souto con Marcelina Rey.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Elena Pardo Vázquez, Carmen María Tomás Barja Mejuto, Amparo Enriquez Varela Rojo, Purificación Soano Naya y Juan González Soano.

Funciones: María Couto Barba, 54 años (insuficiencia valvular); Jesús López González, 2 años (bronco-pneumonia); y Aurelia Latente Borrazas, 34 años (gastrorragia).

Matrimonios: Adolfo Bregua Mariño, con Rogelia Barba Rumbo; Francisco Gómez Lourido, con Soledad Baña Corral; y José Rodríguez Manso, con Francisca Cañeira Paeleiro.

Funciones: Casimiro Medina y Medina, 7 meses, (atrespia).

Información Telefónica

Las repalas Nueva York-Santander

Llegada de los yates «La Niña» y «La Pinta»

Madrid 24

EXPLORANDO EL HORIZONTE

Santander.—A las doce y media de la madrugada de ayer, ante el silencio de las aguas que tonan, parte en la repala Nueva York-Santander, el yate de Puerto de los prácticos.

Largo tiempo estuvieron inspeccionando el horizonte desde allá mar, mas como no vieron ninguna luz de los yates regresaron al puerto.

UN VELERO A LA VISTA

Poco después salió la gasolinera "Nuestra Señora de la Luz" con algunos depositistas.

Hasta las siete menos cuarto estuvo navegando y a esta hora uno de los tripulantes descubrió un velero.

La gasolinera tomó la dirección que lea el velero y por la pupa vio que se trataba del yate "La Niña", que se hallaba en alta mar entre San Vicente de la Barquera y Comillas.

Se forzó la máquina y las tripulaciones de ambos barcos se pusieron al habla.

El patrón de "La Niña" preguntó con gran ansiedad si había entrado en puerto algún yate de los que tomaban parte en la regata, pues suponían que la denominación "La Pinta" les había delatado.

Al enterarse de que "La Niña" era el primer yate que llegaba, su tripulación se entregó a toda clase de manifestaciones de júbilo.

Al día siguiente la fuerza del viento, dando gran impulso a la nave, suponiéndose que ésta entrara en puerto en las primeras horas de la tarde.

Restaurante Forros

El más antiguo y acreditado de la Coruña

Servicio a la carta y por cubierto

MENU PARA HOY

Langostinos, camarones, tortilla de espárragos, huevos a la flamenca, menestra a la española, morrozo en salsa verde, anguila frita, langosta en salpicón, lubina con mayonesa, salmónes al horno, legumbres al gratén, truchas fritas, sardinas asadas, pollo en pepitoria, pichones estofados y otros platos, entrecocos con patatas, bistec a la Forros, lomo a la bretonna, torroneitos a la inglesa, chateaubriand con trufas, espárragos al natural y guisantes a la francesa.

Postres: Tarta flanes, queso, mermelada, membrillo, melocotón en almibar y frutas.

OLMOS, 25.—Teléfono 404

Balneario Santiago de Arteijo

A 11 kilómetros de La Coruña — Carretera de Corcubión

Temporada: de 1.º de Julio a 30 de Septiembre

Aguas termales desde 26.º a 47.º clorurado sodicas, bromo-yoduradas bicarbonatado ferruginosas, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más ricas activas conocidas. Prototipo de la natural medicación depurativa iónica sudente.

INDICACIONES ESPECIALES: debilidad y ciertas distrofias constitucionales, linfatismo, escrófula y anemias, neurastenia, neuralgias y reumatismo, aún en cardíacos, subagudo y crónico. Metrorragias y enfermedades de la piel irritable.

Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.

Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas, alimentación sana y nutrida. Precio: 10 pesetas por día, incluso habitación.

Para comodidad de los señores bañistas, se establece un servicio de un gran coche ómnibus que saldrá de La Coruña a las ocho de la mañana y seis de la tarde de la Plazuela de Santa Catalina, frente a la casa de D. Francisco Salvadores, y del Balneario a las once de la mañana y ocho de la tarde.

Pídanse informes y memorias al Administrador D. Baldomero González Mes.

Se arrienda en el balneario una casa con doce habitaciones y espacio cómodo propio para hospedaje.

LA TRAVESIA—HURRAS POR ESPAÑA Y AMERICA

Sus tripulantes dijeron a los de la gasolinera que el viaje había sido relativamente feliz, pese a algunos contratiempos que fueron salvados con pericia.

Entre los tripulantes de una y otra embarcación se cruzaron hurras a España y América.

Los de "La Niña" rogaron a un redactor de la agencia que dirige el Sr. Ruiz de Velasco, primer periodista que saludó, que saludase en su nombre a los pueblos de España y América, por cuya fraternidad brindaban.

Los tripulantes de la gasolinera brindaron a su vez por el vencedor de la gran regata.

«LA NIÑA» LLEGA A LA META—NUMEROSO PUBLICO PRESENCIA SU ENTRADA

Después de las 6 horas, 55 minutos y 52 segundos, hora local, atravesó la meta, frente a Cabo Mayor, el yate "La Niña".

Salió este barco de Nueva York el 30 de Julio último.

Desde que se le avisó el numeroso público acudió a Cabo Mayor.

En lanchas y otras embarcaciones del puerto salieron los socios del Club Marítimo y se pusieron en contacto con el vetero en el momento de entrar éste en la meta.

EL REY Y PRIMO DE RIVERA SALEN A RECIBIR AL BALANDRO VENCEDOR

Después del acto religioso, celebrado en la catedral con motivo del santo de la Reina Victoria, el Rey y el jefe del Gobierno acudieron a Cabo Mayor.

Al conocer el lugar en que estaba el balandro vencedor marcharon ambos al Palacio de la Magdalena, disponiendo el Rey que se preparase el almuerzo a bordo del "Faustinus", y en esta gasolinera se hicieron rápidamente a la mar.

Al avisarse la gasolinera regia y el yate "La Niña", cuantos iban a bordo de ambas embarcaciones prorrumpieron en clamorosos vítores a España y América.

Mientras tanto la banda de música del crucero "Anquil" "Detroit", que iba en otra embarcación escoltada por todos, incansable, fue escuchado por todos, incansable, el Rey, puestos en pie.

La gasolinera que ocupaba el Soberano colocó el costado derecho del yate y las demás embarcaciones que habían salido a su encuentro dieron escolta hasta el puerto.

En los muelles agolpase una muchedumbre enorme que esperaba la llegada de la "La Niña" para tributar una ovación a los tripulantes.

Varias bandas de música recorren las calles de la población, anunciando la llegada del primer yate.

LLEGADA DE UNA FLOTA FRANCESA

Santander.—Esta mañana llegaron diecho unidades de la escuadra francesa.

Los comandantes de estos buques, invitados por el Rey, comen en el Palacio de la Magdalena.

Después concurrirán, en unión de la oficialidad, a una función de gala organizada en su honor, en el Teatro Pereda.

POR EL SANTO DE LA REINA MADRE

Santander.—A las once de la mañana salió de la Magdalena la familia real, asupando varios automóviles.

Acompañaba a los soberanos el general Primo de Rivera.

La regia comitiva dirigióse a la Catedral donde se cantó un "Te Deum" en acción de gracias por el santo de la Reina Cristina.

A la entrada del templo fué recibida la familia real por el cardenal primado, a quien auxiliaron, los obispos de Valencia y Valladolid.

Terminada la función religiosa, regresó a palacio la real familia.

EL REY HABLA CON LOS TRIPULANTES DE «LA NIÑA»

Santander.—Al llegar a Cabo Mayor el yate "La Niña", D. Alfonso, validos de un alta voz felicitó a sus tripulantes por ser los primeros en llegar y les pidió noticias de la travesía.

Contestaronle agradeciendo el saludo y diciendo que el viaje había sido relativamente feliz.

LA ENTRADA DEL YATE «LA NIÑA»

AL ALFONSO A BORDO DEL YATE

Al atravesar la meta el yate "La Niña" hizo funcionar el motor, que tenía preparado, para dirigirse al puerto.

Al pasar por frente al Club Náutico y al Club de Regatas, los cañones de estos salieron a saludarle haciendo veinte disparos.

El público que se apinhaba en los muelles prorrumpió en clamorosas ovaciones.

La banda del "Detroit" ejecutó de nuevo el himno norteamericano y la banda municipal de Santander tocó la Marcha Real.

Tan pronto hubo fondeado pasó a bordo don Alfonso acompañado de los importantes, saludando a sus tripulantes.

Después regresó a la Magdalena en su gasolinera.

Continental Expres número 1

Servicio público para toda clase de encargos, los que serán servidos con urgencia y economía

Se admiten anuncios y esquelas mortuorias para «EL ORZAN»

Carlión Pequeño, 30, bajo (Estanco)

LA CORUÑA

Automóviles a Ribadeo, Gijón y Oviedo

Se ha establecido un nuevo servicio directo y diario, que sale de La Coruña a las doce de la mañana, con enlace para Vivero en Villalba, por Murias y Orol.

Administración: Santa Catalina, 21 - Coruña

LINEA «Neptun» de Bremen

Servicio rápido de vapores alemanes de carga

Salidas de BREMEN para LA CORUÑA aproximadamente los días 15 y 30 de cada mes, y de AMBERES, directamente, para LA CORUÑA, alrededor de los días 10 y 24.

Agente en Bremen: Rabien y Stadladerer

Agente en Amberes: L'Agence Anversoise de Lignes Régulières S. A.

Agente en La Coruña: Felipe Rodríguez Rey

OTROS YATES A LA VISTA

Santander.—Se han divisado los yates "Elena" y "Atlántico".

SITUACION DE «LA PINTA»

El yate "La Pinta" ha sido divisado a noventa millas.

La entrega del «Numancia»

TERMINADO EL PINTADO.—CUANDO SE HARA LA ENTREGA.

Cádiz.—Regresaron los aviadores Franco, Ruiz de Alda y Gallarza.

En los talleres de aviación se ultimán los trabajos de pintado del hidro.

Este va pintado de gris y en él llevará una escarapela con los colores nacionales.

La entrega oficial se hará el sábado, 28, del actual.

Después de firmada el acta de entrega se celebrará un banquete, al que asistirán 600 comensales.

El "Numancia" realizará varios vuelos ante los invitados y el público.

Las comunicaciones con América

UN SERVICIO DE TELEGRAMAS CARTAS

La Dirección de Comunicaciones ha implantado un servicio de telegramas-cartas con las repúblicas Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Paraguay, Uruguay.

Se gestiona que este servicio se amplie a las demás repúblicas americanas.

Del Extranjero

RUPTURA DE RELACIONES ENTRE CHINA Y EL JAPON

Han quedado rotas las relaciones entre China y el Japon.

MUERTE DEL VICEPRESIDENTE DE LA ARGENTINA

Buenos Aires.—A causa de una afección cardíaca falleció don Francisco Boires, electo vicepresidente de la República Argentina.

La situación de Méjico

MORONES Y SUS SECRETARIOS DIMITEN

Diech de Méjico que el presidente de la Federación mejicana del Trabajo don Luis Morones y sus dos secretarios han dimisionado los cargos que desempeñaban en aquel organismo.

Obedece esta actitud a la manifestación realizada por los elementos agrarios con motivo del asesinato del general Obregón.

RUIZ DE VELASCO.

Si usted compra un Villard cargada en seco...

Si usted compra un Villard cargada en seco, compra una batería nueva, tan nueva como el día que se fabricó. La luz de la batería nunca penetró en la misma y se llena de ácido a su presencia cuando se vende, empezando entonces su vida.

También hay baterías con separador de cedro.

AUTO-ELECTRICIDAD

Delegación en La Coruña: Carrillo y Jorge calle Teresa Herrera, 2 y 4

Continental Expres número 1

Servicio público para toda clase de encargos, los que serán servidos con urgencia y economía

Se admiten anuncios y esquelas mortuorias para «EL ORZAN»

Carlión Pequeño, 30, bajo (Estanco)

LA CORUÑA

Automóviles a Ribadeo, Gijón y Oviedo

Se ha establecido un nuevo servicio directo y diario, que sale de La Coruña a las doce de la mañana, con enlace para Vivero en Villalba, por Murias y Orol.

Administración: Santa Catalina, 21 - Coruña

CORUNA Santiago-Vilagarcía VIGO

Servicio diario con AUTOMOVILES DE TURISMO EXTRARRAPIDOS

Salidas 8 mañana y 2 15 tarde

Administraciones: La Coruña.—Castelar, 4. SANTIAGO.—BAR PEREIRA. VILLAGARCIA.—CASA PRADA. PONTEVEDRA.—PEDROSA. VIGO.—ZOLO IZQUIERDO.

LA TERRAZA

Grandes conciertos diarios a las dos y tres cuartos, siete y media y once de la noche, por el notable quinteto Corvino. Programa para hoy miércoles:

- I. Tutti in Maschera (óvertura) Pédrotti.
- Extase Gauno.
- La Bruja, Chapi.
- Flor de Cardo (Mufleira), Courtior.
- Poor Gynt (Suite núm. 1), Grieg.
- I. La Mañana II. Muerte de Aase.
- III. Danza de Anitra.
- Danza Mcabra, Saint-Saens.

AMERICAN CIRQUE

Instalado en la Plaza de Pontevedra

Directores: LUIS CORZANA y EUGENIO ROMERO

VIERNES, 27 DE JULIO DE 1928

A las diez y media de la noche

EL ACONTECIMIENTO MAS SENSACIONAL de la TEMPORADA DE FIESTAS

Inauguración del Circo y Debut de la Compañía

Circo más completa que viaja por Europa

Lo nunca visto ni admirado en La Coruña

Para más detalles, véanse carteles y programas de mano

No olvidéis que el viernes 27, se inaugura este magnifico Circo debutando la Compañía más celebrada que triunfa por España.

Garage Aleyon

El mejor instalado de La Coruña, con BICICLETAS para alquilar, de las acreditadísimas marcas

Aloyon vuelta de Francia y Raleigh de paseo

A PRECIOS ECONOMICOS

Gran taller de reparaciones.

Picavía, 6.—La Coruña

Colección Labor

BIBLIOTECA DE INICIACION CULTURAL

124 volúmenes publicados

Tomo sencillo: 450 pts.

Tomo doble: 850 "

ZINCKE HERMANOS

Librería - Papelería, Cantón Grande, 21

Talleres de Imprenta, Galería, 43.

Los Previsores del Porvenir

130 millones: Nuestro sistema de ahorro, por la sencillez está al alcance de todas las inteligencias; por su modestia al de todas las fortunas. Representación, Real, 45, Teléfono, 407.

Doctor Gutiérrez Moyano

RADIOTERAPIA profunda para la resolución de TUMORES, CASTRACION OVÁRICA y hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA.—Curación radical de la BLENNORRAGIA, HEMORROIDES, ULCERAS varicosas por DIATERMIA.—CIROSCOPIA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculina) Pneumotax, Rayos Ultra-Violeta.—Aparato DIGESTIVO.

JUANA DE VEGA, 15. Segundo.

Consulta de once a once.—Teléfono 345

CLINICA del Médico - Cirujano especialista

AL-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SAN PABLO

Tomás Núñez Cordero

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vias urinarias, MUJER

Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamientos y curas con observación analítica biológica, instrumental completa de Clínica COLLEN. Aparatos HARTMANN. Últimos adelantos y modelos RIBINGER BERLIN en Electricidad Médica. PANTOSTAT NEO KERMOTEX (para la Diabetes, esterilización fría y electrocoagulación). Duchas de aire caliente y frío y Rayos "INVITUS" con todos sus accesorios eléctricos. Dicroscopos, Cistoscopes, Rectoscopes, para el diagnóstico, tratamiento y curación "SOS ARTIFICIAL DE ALTITUDE"—OZONOTERAPIA.—ESTERILIZACION.—RAYOS ULTRA-VIOLETA.

Consulta de diez a una y de cuatro a seis.—San Andrés 117, primera.

NO SE CONSULTA A DOMICILIO

